

VILÁGÖSSZÁG

Kolozsvár
1946 július 7

Szerkesztőbizottság: BENEDEK MARCELL, KACSÓ SANDOR, KÓS KÁROLY
Felelős szerkesztő: BALOGH EDGÁR

Vasárnap
III. évfolyam, 150. szám

MAGUK A MAGYAROK

átették el Székelyudvarhelyen a provokátorokat, akik — részben valk, részben ostoba, részben gyalázatos — mesterkedéseikkel az itt élő magyarság életét akarták veszélybe sodorni. A nagyszülés tömegét, a józan székely ész és mértelegelőképesség haligattatta el a bajkeverőket, az erdélyi magyar demokrácia nagy csatanyerésévé avatva ezt a napot.

Az előbb vakokról, ostobákról és gazemberekről beszéltem, mert valóban hiba lenne az itteni magyarság életétől elszakított, veszélyeztetett csoportot teljes egészében rosszhiszeműnek bűnösnek tartani. Nem az udvarhelyi főtéren összeverődött százegynéhány ember nagyrésznél semmi egyéb baja nincsen, mint hogy kóros politikai vaklásban szenved s ennélfogva játszi könnyedséggel veszelhető fölé. A reakciós tevékenység számára ennél jobb talaj nem is kínálkozhatna. Ezeknek az embereknek nincs fogalmuk a nagypolitikai összefüggéseiről. A tényleges helyzetet, a valóságot nem ismerik, egyedül csak vágyaikról vezéreltetik magukat.

Ezek az emberek jellegzetes „antecij” viselkedéssel magukon annak a „magyar betegségre”, amely „magyar globuszról” beszél s amely számára évszázadok óta: „Extra Hungarum non est vita...” Igen, ezekben az emberekben a történelmi kegyetlen csapásai ellenére él az a bávalag hit, hogy mi állunk a világ közepében, rajtuk fordul meg és értünk történelmi minden. Ha nem is mondják ki, de motoszálk beannak az a hiedelem, hogy a világ vezető államférfijainak éjt-nappá téve egyetlen gondolatuk van, s ez a mi dolgunk minél tökéletesebb elrendezése, akár a világ összes többi népeinek hátrányára is.

Több tétre lenne szükség ahhoz, hogy kifejtessük, miképpen alakult ki és harapódzott el e nagy és ködös gondolatgyűjtemény a Habsburgok nyomása alatt önmagába zárkózó magyarságban. Itt most állapítsuk meg mindössze azt, hogy a veszedelmes álombarátságos nyomak világosan fel lehet fedezni még ma is s éppen a Székelyföld volt az, ahol a politikai vaklás a valóság kérihetetlen parancsára lánti sültésséget jeltakább kihasználta azok, akik szombanállanak az egyetemes magyarság életérdekeivel. Az a százegynéhány ember csak táptalaja volt egy nagyon veszedelmes baktériumnak; politikai betegségek, akiket elsősorban gyógyítani kell.

De mit mondjunk azokról, hová tegyük azokat, akik megfelelő értelemi fokon állva, kellő tájékozottságuk ellenére tudatosan és tervszerűen próbálták bevezetni az itt élő magyarságot a halálos szírtelkek ásitó szakadékba? Mit szólunk, milyen mértéket találunk annak a papi öltözetet viselő egyéneknek, aki, mint valami hadvezér, küldözgette a kolostor mögötti kis utcából az elbotondított kisdíjakokat jobbra-balra üzenetekkel, arra uszítva jámbor embereket, hogy rohanjanak saját vesztükbe. Avagy milyen mértéket próbálunk találni ama demokrácia párttitkárnak, aki vágyalmokat lovagolva meg, türelt az ellentételésre, hogy azután alkalmas időpontban elsonjon onnan. Holott ha valakinek, hát neki igazán kellett volna politikai iskolázottsággal rendelkeznie. Pontosan ömellé kell állítsuk azt a delegátus urat is, aki, mialatt a kongresszus folyamán egyre-másra tepte a hűségnyilatkozatokat, titokban saját szervezete ellen aglalt, nem gondolva természetesen, hogy akiket ilyen csufos kudarcba fullad.

Ezeknek a jelkimeretlen alakoknak, akik ködképek és szivárványos álmok megcsilllogtatásával akarják halálbavezetni népünket, nem adhatunk kegyelmet. Meg kell küzdenünk és le kell számolnunk velük. Ha nem tesszük: halálos bűnt követünk el népünkkel szemben.

Magá a magyarság létét el őket, veti ki magából a forró góccok. Ez a mi ügyünk. A magyar néptest egyszékes s éppen az udvarhelyi nagygyűlésünk mutatja meg, hogy el tudjuk távolítani sorainkból mindazokat, akik öléit, reakciós hatalmak zolgálatában pusztulásba akarják kergetni népünket.

Julius 29-ére hívták össze a huszonegy nemzet békeértekezletét

A dunai hajózásról tárgyaltak pénteken a külügyminiszterek

PARIS. — A négy külügyminiszter csütörtöki ülése hét és fél órát tartott és hajnali négy órakor ért véget. A miniszterek újabb hatalmas haladást értek el ezen az újszerű békeszerződés megkötése felé. Sikertült ugyanis meggyezésre jutniok az olasz jóvátétel kérdésében, helyesebben az Olaszország által a Szovjetuniónak fizetendő hadikártérítés meghatározásában. A kártérítés összege százmillió dollár, melyet az olasz hadianyaggyárak felszereléséből, továbbá a Romániában, Magyarországon és Bulgáriában fejtelt olasz vagyontárgyakból, a fennmaradó különbözetei pedig az olasz ipari termelésből fedezik, mégpedig hét év alatt. A fizetéseket a békekötéstől számított két esztendő múlva kezdik meg.

Ezután a külügyminiszterek meggyeztek a békekonferencia időpontjában is: július 29-én ül össze a 21 nemzet békeértekezlete. A francia kormány pénteken már meg is szövegezte a kijelendő meghívókat, melyeket a külügyminiszterek máris tanulmányozás alá vettek. A békeértekezleten a következő huszonegy állam vesz részt: Szovjetunión, Nagybritánia, Egyesült Államok, Franciaország, Kína, Ausztrália, Belgium, Brazília, Etiópia, Kanada, Fehéroroszország, Görögország, India, Jugoszlávia, Dél-Afrika, Csehszlovákia, Ukrajna, Hollandia, Norvégia, Lengyelország és Újzéländ.

A pénteki ülésen Németország jövőjéről, az osztrák kérdésről, továbbá a dunai hajózás problémájáról tárgyaltak a külügyminiszterek.

Szovjet tiltakozó jegyzék a magyarországi szovjetellenes izgatás miatt
BUDAPEST. — Szviridov altábornagy, a budapesti Szövetséges Ellenőrző Bizottság elnökének helyettese jegyzékét intézett a magyar kormányhoz, amelyben a magyarországi szovjetellenes propagandára és a Vörös Hadsereg elleni izgatásokkal foglalkozik. A jegyzék több ifjúsági egyesület,

között a Független Ifjúság szervezetének feloszlását követeli, erélyes intézkedést kér több kisgazdapárti képviselő ellen s ugyanilyen megtorló intézkedéseket követel egyes katolikus papok ellen is, akik éjen járnak a Vörös Hadsereg ellen folytatott izgatásban.

Amint újabb jelentések beszámolnak róla, a magyar kormány máris teljesítette a Szövetséges Ellenőrző Bizottság elnökhelyettesének egyik kívánságát, amennyiben feloszlatta a magyar katolikus egyetemisták szövetségét, az Americanát. A feloszlattott szövetség védnöke Mindszenty bíboros hercegprímás volt.

Kikiáltották a Fülöp-szigeti köztársaságot

MANILLA. — (Rador) Huszonegy nemzet képviselőjének jelenlétében kikiáltották ki ünnepélyes keretek között a Fülöp-szigeti köztársaságot és iktatták be annak első elnökét, Manuel Rotzas-t. Az amerikai hadiflotta egyik raja tiszteltt ezalkalommal a manillai kikötőben és Truman elnök rádióbeszédében köszöntötte az új államot. Az ünnepségen amerikai részről MacArthur tábornok, az angol király képviselőjében pedig Lord Killearn délnyugatázsiai angol főbíró is vett részt.

Novikov washingtoni szovjet nagykövet nyila hozata a szovjet-amerikai viszonyról

WASHINGTON. — (Rador) Novikov washingtoni szovjet nagykövet nyilatkozatot adott az amerikai sajtó képviselőinek. Nyilatkozatában többek között a következőket jelentette ki:

— Remélem, hogy az Egyesült Államok és a Szovjetunión között még fennálló nézeteltéréseket rövidesen elsimítjuk.

Egyidejűleg jelentik Moszkvából, hogy Mrs. Byrnes, az amerikai külügyminiszter felesége Bedell-Smith tábornok moszkvai

amerikai nagykövet, valamint Russej külügyi államtitkár kíséretében a szovjet fővárosba érkezett látogatásra.

Trygve Lie Európában tisztviselőket toboroz az UNO-nak

NEWYORK. — (Rador) Trygve Lie, az Egyesült Nemzetek főtitkára többhetes tartózkodásra Európába utazik, hogy személyesen toborozzon a szervezet számára. Távollétében Szobolev szovjet diplomata, aki a szervezet főtitkárhelyettese, látja el a teendőket. Lie főtitkár egyébként kijelentette, hogy a triezsi kérdés elintézésére külön szervezet szándékoznak létesíteni a szervezet kebelén belül.

Hatalmas többséggel törölte el a lengyel nép a szenátust

VARSÓ. — A lengyel kormány nagy győzelemmel aratott a törvényhozás kérdésében. A népszavazás hatalmas többséggel az egykamarás rendszert mellett foglalt állást, 1,740.000 szavazatot adtak a szenátus megszüntetésére, 614.082 szavazatot pedig fenntartása mellett.

A népszavazás előtt és alatt összesen 146 ember vesztette el erőszakos módon életét Lengyelországban, akik közül 14 a szavazókerületek tisztviselője volt, 67-et fegyveres bandák gyilkoltak meg és 65 ember a katonaság és népfelkeltők soraiban kötelességteljesítés közben esett el.

Az atombomba csak akkor veszélyes, ha telibe találja a hajót

NEWYORK. — (Rador) A szakértők véleménye szerint az atombomba távolról sem teszi feleslegessé a hadihajókat, amelyek a jövő háborújában is szerepet fognak játszani. A meglévő hajókat esetleges háborúban át kellene alakítani, hogy hatékonyan tudjanak védekezni a rádióaktív kisugárzások ellen. Az atombomba azonban csak abban az esetben veszélyes, ha telibe találja a hajót.

Magyarország a külügyminiszterek tanácsához fordult a szlovákiai magyarság ügyében

BUDAPEST. — A magyar külügyminiszter táviratát intézett a párisi békeértekezlet főtitkárához és felkérte, hogy a sürgöny tartalmát hozza a külügyminiszterek tanácsának tudomására.

A táviratban a magyar kormány azzal a kérelemmel fordult a külügyminiszterekhez: adjanak módot a magyar kormányának arra, hogy a csehszlovákiai magyarság kérdéséről elfogadásra előadhassa. A magyar kormány ezt az állásfoglalását a csehszlovák köztársaság déli részén élő magyarság tragikus helyzete indokolja.

A csehszlovákok, hogy a nagyhatalmak döntésének elébe vágjanak — mint a sürgöny hangoztatja — az Atlanti Charta és az Egyesült Nemzetek Alapokmányában foglalt elvek figyelembe vételével a csehszlovák-magyar lakosságcsere-egyezmény szövegét és szellemét túllépve, arról értesítették a magyar nemzetiségű lakosságot, hogy két lehetőség közt kell választania:

A szlovákiai magyarok vagy elzárják magukat arra, hogy július végén nyilatkozatot adnak, mely szerint szlovák eredetűnek vallják magukat, vagy pedig, ha ragaszkodnak magyar nemzetiségükhöz, akkor nyolc napon belül ingó vagyontól megfosztva, áttelepítik őket Magyarországra.

A magyar kormány felhívta a külügyminiszterek tanácsának figyelmét a csehszlovák-magyar lakosságcsere-egyezmény nyílt megsértését jelentő csehszlovák eljárásra, mely kész fényeket akar teremteni avégből, hogy megakadályozzon minden méltányos rendezést.

A kiutasításokkal nem lehet megoldani a kolozsvári lakáskérdést

KOLOZSVÁR. — Kolozsvárról több mint 70 kiutasított személy és családtagjai ügyének felülvizsgálására még jelen pillanattig semmiféle intézkedés nem történt. Megirtuk, hogy a jogrendszeren eltekintve, akik soha semmiféle kihágásért nem voltak büntetve s vannak olyanok is, akiket jelentéktelen vagy formai hibák miatt itéltek el.

A kolozsvári spekulánsokat kiutasító legfelsőbb bizottság nemrégén a kolozsvári ügyészség listája nyomán kiválasztotta és felszólította a kiutasítottakat, hogy 15 nap alatt hagyják el a város területét.

Ugyanakkor azt is kijelentette, hogy a kiutasítottaknak joga van fellebbezni. A határozat megkötés után Stoica János dr. városi főjegyző a város vezetőjének referálva kijelentette, hogy a kiutasítottakkal az azok lakásaival a kolozsvári lakásügy nem oldódik meg, tekintettel arra, hogy a rendelet nem vonatkozik a kiutasítottak családtagjára és így azok előrelátólag a lakásukban fognak maradni. Indokul még azt is felhozta, hogy a kiutasítottak nagyrésze kisember, akik nagyrészt a külvárosokban laknak. A legfelsőbb bizottság hétéven délután foglalkozott a kiutasítottak fellebbezésével.

vel és a több mint 70 fellebbezést röpkö másfélóra alatt le is tárgyaltva, azt a határozatot hozta a lakáskérdés megoldására, hogy a kiutasított személyek családtagjaikkal együtt 24 órán belül kötelesek elhagyni a város területét. A családtagokra vonatkozó intézkedés azonban nincs benne a belügyminiszteri rendeletben.

Erdélyes és a székelyeket orvosi intézkedést várunk annál is inkább, mert a kiutasítottak lakását máris lakásigénylők keresik fel és a lakás azonnali átadására szólítják fel a kiutasítottak listáján szereplőket.

HÍRLEK

VILÁGOSÁG

A Romániai Magyar Népi Szövetség központi napilapja
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Kolozsvár, Brassai-utca 7. Telefonszám 158.

A jó falumunka eredménye

Minden vasárnap a kolozsvári Szaktanács épülete elől munkások mennek falumunkára, a földművesek munkacsököttségének megjavítására, hogy a most kapott földet legyen mivel megművelni. Munkadruvok csoportokkal kulturelőadást rendeznek és együtt szórakoznak pár órát a falu és város robotosai.

A barátság oda fejlődött, hogy most a falusiak jönnek el a városba, megpecsételni a barátságot.

Vasárnap, július 7-én délelőtt 11 órakor Fejérdi község kulturgárdája jön Kolozsvárra és a Vasmunkások kulturtermében fognak játszani a UAM és Textilmunkások kulturgárdájával együtt.

Jöjjen el mindenki, aki megérti a falu és város barátságának mai fontosságát.

A belépődíj tetszés szerinti.

A KOLOZSVARI IV. KERULETI MNSZ NAGYGYÜLESE. A Magyar Népi Szövetség, kerekdombi ágazata július 7-én, vasárnap délután 4 órakor Zsigmond király-utji székházában nagygyűlést tart. A gyűlés tárgya a székhelyudvarhelyi országos kongresszus határozatainak ismeretése. A IV. kerület magyarsága minél nagyobb számban jelenjen meg.

A KOLOZSVARI TANKERULETI FELÜGYELOSÉG FELHIVJA MÁRKUS LOTHAR GIMNAZIUMI TANULÓT, hogy vizsgálja meg az érettségire felkészülését, hogy a felkészülését a felkészülési anyagok alapján jelezze.

TABORTUZ A KOLOZSVARI SZERETETHÁZBAN. Vasárnap, július 7-én délután 4 órától kezdve a Horea-ut 51 szám alatt, a Szeretetház udvarán a Bolyai Tudományegyetem demokratikus diákszövetségének kamaraegyüttese muzsikál. Este üvörtüzet rendeznek a munkás, földész és egyetemisták. Büfféről is gondoskodás történt. Jelvény-megváltás kötelező.

LICHTENSTEIN HILDEG krasznai főrabbi, aki a napokban tért vissza a deportálásból, szombaton délután fél 7 órakor Kolozsváron, a Miksa-utcai templomban templomi szónoklatot keretén belül fog beszélni a szenvedésről és élményeiről.

SZPORN János Kolozsvár, Tebel-Sándor László-utca 8. szám alatti bejelentőlapra érkezett. Semmi nem nyílvánított.

FELHIVÁS A TANULMÁNYI SZABADSÁGOT KÉRT UJONCOKHOZ! A nagyvezérkar 1946 június 12-én kelt 1.323.730. számú rendelete értelmében felhívjuk mindazokat az ifjakat, akik tanulmányi szabadság céljából beadták a szükséges iratokat, hogy folyó évi július 15-ig a következő iratokat adják meg be: 1. Erkölcsei bizonyítványt (castor) az ügyességről. 2. A középiskola 8 osztályának elvégzéséről szóló eredeti bizonyítványt, vagy az érettségi oltólevél hiteles másolatát. Mindazokat, akik a fenti időpontig az említett iratokat nem adják be, az első csoportjai katonai szolgálataira behívják. Protopopescu ezredes s. k., a kolozsvári hadi- és parancsnok, Pop László ezredes s. k., a bevonulási I. számú hivatali főnöke.

Felhívás az utlevélért folyamodó egyetemi hallgatókhoz

KOLOZSVAR. — Azok az egyetemi hallgatók, akik utlevélért folyamodtak, az utlevél iratokat szolgálatossá kell a Magyar Népi Szövetség Országos Közművelődési Bizottságához (Kolozsvár, Regina Maria-Mária királyné-utca 16. I. emelet, 2. ajtó):

1. Kérés a belügyminisztériumhoz, felbélyegezve 200 lejás okmánybélyeggel.
2. Születési bizonyítvány (Act de nastere).
3. Állampolgársági bizonyítvány, amely kifejezetten tartalmazza, hogy az illető román állampolgár. Nem elég tehát olyan irás, amely csak azt tünteti fel, hogy az illető felvevő az állampolgársági listába.
4. Erkölcsei bizonyítvány (Castor juttatás).
5. Katonai igazolvány (certificat tip. militar).
6. Új keletű adóbizonylat (certificat fiscal), amelyből kitétni, hogy az illető kiadta az adóját.
7. A népesedési hivatali bejelentési szelvényéről készült fényképmásolat (Buletin de inscriere dela Biroul Populatiei).
8. Két darab olvashatóan aláírt fénykép.
9. Bélyegekből: 86.000 lej okmánybélyeg, 20.000 lej turisztikai bélyeg és 300 lej statisztikai bélyeg.

A katonai iratok megszerzésénél az érdekeltek lehetőleg egyöntetűen járjanak el. Fenti iratok beszolgáltatásának határideje: 1946 július 20.

A leghatározottabban felhívjuk valamennyi utlevélért folyamodó, egyetemi hallgató figyelmét, hogy a jelzett határidő után semmiféle iratot elfogadni nem fogunk.

Mindazok, akiknek már utlevelét szerezték és újabb vizumra lenne szükségük, utlevelüket szintén 1946 július 20-ig szolgáltatassák be.

Figyelmeztetjük az egyetemi hallgatókat, hogy csak olyanok folyamodjanak utlevélért, akik olyan magyarországi fakultásra akarnak belátni, amilyen magyar nyelven Romániában nincs. A beiratkozásokat utólagosan ellenőrizni fogjuk. Az iratokat csak úgy fogadjuk el, ha valamilyen irat megvan. Mindazok, akik levelet küldtek el iratukért, úgy postázzák hogy azok július 10-ig beérkezzenek a Közművelődési Bizottsághoz.

A belügyminisztériumban az alábbiak utleveléi kiállítás adatait, ezeket azonban a hiányzó okmányok, illetve bélyegek megküldésük: Német Ferenc, Aizel Magda, Bogdán János és Sandi Pál bélyeghiányt kell pótoljanak.

Kiss Matyi, Kimpel Gábor, Nagy Ernő, Hoffmann Viktor, Radványi József, Adorján Manassé, Székely Idikó, Nagy Zoltán és Kovács Tibor kérésénél a bélyeg és bejelentési szelvény (bulletin de inscriere) fényképmásolata hiányzik.

A felsoroltaknak is a bélyegeket a fenti iratokban kell beküldeniük. Kovács Károlynak (Tomcsa) a hiányzó katonai igazolványon kívül a bélyegeket és a bejelentési szelvény fotokópiáját is csatolnia kell.

Bánhegyi Vilmosnak a katonai igazolványon kívül állampolgársági bizonyítványa hiányzik. Sella Róbertnek csak a katonai igazolványa hiányzik.

A felsoroltak tehát csak a hiányzó okmányokat, illetve bélyegeket kell hogy beszolgáltassák július 20-ig.

Külön felhívjuk az érdekeltek figyelmét, hogy minden utlevélhez szükséges iratot a Közművelődési Bizottsághoz kell beküldeni; utlevélügygel tehát kizárólag iratunkal senki ne zavarassa.

Tekintettel arra, hogy kolozsvári Központi iratváltószolgálat elutasították utlevélkérelmeket, vagy erre vonatkozólag kérték felvilágosításokat, minden érdeklődőnek felhívjuk a figyelmét, hogy a saját kérésre figyelemmel, mivel Központunknak nem áll módjában, az éppen említett okból, hogy mindenképpen keletre válasszunk.

csak úgy fogadjuk el, ha valamilyen irat megvan. Mindazok, akik levelet küldtek el iratukért, úgy postázzák hogy azok július 10-ig beérkezzenek a Közművelődési Bizottsághoz.

A belügyminisztériumban az alábbiak utleveléi kiállítás adatait, ezeket azonban a hiányzó okmányok, illetve bélyegek megküldésük: Német Ferenc, Aizel Magda, Bogdán János és Sandi Pál bélyeghiányt kell pótoljanak.

Kiss Matyi, Kimpel Gábor, Nagy Ernő, Hoffmann Viktor, Radványi József, Adorján Manassé, Székely Idikó, Nagy Zoltán és Kovács Tibor kérésénél a bélyeg és bejelentési szelvény (bulletin de inscriere) fényképmásolata hiányzik.

A felsoroltaknak is a bélyegeket a fenti iratokban kell beküldeniük. Kovács Károlynak (Tomcsa) a hiányzó katonai igazolványon kívül a bélyegeket és a bejelentési szelvény fotokópiáját is csatolnia kell.

Bánhegyi Vilmosnak a katonai igazolványon kívül állampolgársági bizonyítványa hiányzik. Sella Róbertnek csak a katonai igazolványa hiányzik.

A felsoroltak tehát csak a hiányzó okmányokat, illetve bélyegeket kell hogy beszolgáltassák július 20-ig.

Külön felhívjuk az érdekeltek figyelmét, hogy minden utlevélhez szükséges iratot a Közművelődési Bizottsághoz kell beküldeni; utlevélügygel tehát kizárólag iratunkal senki ne zavarassa.

Tekintettel arra, hogy kolozsvári Központi iratváltószolgálat elutasították utlevélkérelmeket, vagy erre vonatkozólag kérték felvilágosításokat, minden érdeklődőnek felhívjuk a figyelmét, hogy a saját kérésre figyelemmel, mivel Központunknak nem áll módjában, az éppen említett okból, hogy mindenképpen keletre válasszunk.

bert, Markovits Rodion, Marton Lili, Nikodémusz Károly, Nagy István, Nikodémusz Károly, Pálffy Miklós, Pálffy Ádám, Rosen Alice, Salamon László, Sárközi Gerő, Szabó László, Szabó László, Sz. Szappangos Gabriella, Szántó György, Szendrői Ferenc, Szendrői Jenő, Szendrői András, Szobotta András, Tabéri Géza, Tavassy Sándor, Tomcsa Sándor, Tomcsa László, Tompa Miklós, Varró Dezso, Vasvári István, Vámszer Géza, Venczel József, Vija Zsigmond, Zoboly Béla. Tagjelöltök: Anavi Ádám, Benecédi Sándor, Diósszilágyi Ibolya, Froháska Elvira, Székely Gyula, Varga Zsuzsa.

Az alapszabályok értelmében a közgyűlés az ideiglenes választmány lemondása után a véglegesen elfogadott tagok közül új vezetőséget választott. Elnök: Gaál Gábor. Alelnökök: Nagy István, Salamon László és Tompa László. Főtitkár: Mihály József. Választmányi tagok: Asszonyos István, Csehi Gyula, Endre Károly, Horváth István, Korda István, Molter Károly, Szendrői Ferenc, Pénztáros: Kós Balázs. A számvizsgálóbizottság tagjai: Faragó József és Lélay Lajos. A fegyelmi bíróság tagjai: Asszóni János, Fegyelmi János, Jordáky Lajos, Hegyi Endre, Jancsó Elemér, Jánosvári György, Kós Károly, Marton Lili és Tavassy Sándor.

A közgyűlés az Irószövetség disztaggjainak választója: Kurkó Gyárfást, a Magyar Népi Szövetség országos elnökét, a magyarországi írók közül *Illyés Gyulát*, a román írók közül a két nemzet szellemi közéletét legjobban fűző *Eftimiu Victort*, keleti szomszédainak írói közül a szovjet néppel eljegyzett *M. Solochov-ot*, a nyugati írók közül a fasiszta barbárság ellen fogvételre küzdő *Louis Aragon-t*.

A közgyűlés a választmányra bizza, hogy *hívjon meg a dunavölgyi szomszéd népek írói közül is egyet-egyet az Irószövetség disztaggjai sorába*. A közgyűlés a többi erdélyi magyar író irószövetségi tagságának rendezését az új vezetőségre bizza.

A közgyűlésen elhangzott felszólalásokat közlés vonás jellemezte: a demokrácia megsegítése és építése. Nem hangzottak el se nagy szavak, se nagy szónoklatok. Erdély magyar írói higgadtan, megfontoltan, a valóság útját választották. Erre az utra hosszú volt a készülődés: a háborus esztendő, nemzeti megpróbáltatás, társadalmi változások és végül a felszabadítás után két esztendő — készülődés a mai írói hivatás és felelősség vállalására. Az Irószövetség következő esztendője az írókat és a tetteiket várja tagjaitól.

Az írók közgyűlése a déli órákban ért véget, amikor a parasztság, a munkásság és értelmiség küldöttei már visszatértek a nagygyűlésről. Eljénző tömegek az udvarhelyi utcán. Elsőnek egy lelkesen találkozunk, ő mondja el, hogyan verték szét a székeltyek a provokáló reakciókat. Mutatja két öklét. Azzal védte a demokráciát. Ez a huszita szellemű paraszt származék mondotta: *Most fogjátok erősen a pennát!* (— 2)

Színházi és mozi-műsor:

KOLOZSVARI „SZENTGYÖRGYI INTÉVÁN” ALLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ: Szombaton este 7 órakor: Szerelmes dráma. Utójbára a szombaton, Andrási Márton feljézésével. Sorozatszám 33. Vasárnap délután 4 órakor: Eltűrt a hegedűm. Andrási Márton feljézésével. Sorozatszám 34. Este 7 órakor: Eső után köpenyeg. Andrási Márton bucsuja a kolozsvári közönségtől. Sorozatszám 34. Hétfőn este 7 órakor: Az Ördög. Evadzió előadás, a munkásság részére nagyon ócsó hejyarákkal. Sorozatszám 35.

KOLOZSVARI MOZIK MUSORA: Csütörtök: Dajka a szív. Schubert-szerenád. Vasárnap délelőtt 11 órakor: Matiné. Előadások hétköznap 5, 7 és 9 órakor. Szombaton, vasárnap és ünnepnap 3, 5, 7 és 9 órakor. Munkás: A damaszki oroszán. Emilia Salgari regénye után. Előadások: 5, 7 és 9 órakor. Szociál. Az éjtel komédiája. Legújabb amerikai film. Elnök: a filmjé az előadások — kivételesen — hétköznapokon 5, 7 és 9, szombaton és vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor kezdődnek. Uránia: Köjcsöntéri kastély. Fészerpekben: Tonay, Turóc, Ráday, Kabos, Corso: Cifra nyomorúság. Jókai regénye filmen.

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET

A dolgozó népérdekében, a demokrácia jegyében tevékenykedik a Romániai Magyar Irószövetség

A székhelyudvarhelyi közgyűlésen megválasztották az új vezetőséget

SZÉKELYUDVARHELY. — (Kiküldött munkatársunktól.) Miközben Udvarhely és a székelty megyék népe a napfényes reggelben a Magyar Népi Szövetség nagygyűlésére sorakozott fel, a Romániai Magyar Irószövetség kiküldöttjei a konareggi órákban a református kollégium egyik tantermében verődtek össze második közgyűlésükre. Ismeretlen kezek egy csokor margarétával díszítették az elsőki asztalt. A hátsó padsorokban néhány földműves és munkás helyezkedett el, hogy meghallgassa az írókat, miként intézik sajtó ügyeiket.

Elsőnek Koteles István, a Magyar Népi Szövetség utonnan megválasztott földműves alelnöke szólalt fel: a Magyar Népi Szövetség közgyűlésének és Kurkó Gyárfás üdvözlését tolmácsolta.

A jelenlévő 23 irószövetségi delegátus minden erdélyi várost és minden haladó politikai árnyalatot képviselt. Egyben egyeznek valamennyien: a demokráciát akarják. Ez az akarat tartja őket össze és ez hozta el mindnyájukat a romániai magyarság országos demokráta tömörülésének, a Magyar Népi Szövetség háromnapos kongresszusára, földművesek, munkások, haladó értelmiségiek és középosztálybeliek közé.

Az Irószövetség gyűlést Nagy István elnöki számadása nyitotta meg. Szavai — mint mindig — fűlledtek és nehezek. A dolgozó ember keménységével fogalmaz. Lelkiismeretvizsgálatot tart és ítéletet mond. Szemei előtt egyetlen cél és gond: a dolgozó nép ügye. Érte és köréje mozgósítja az irodalmat és az írókat. A népek testvériségét idézi olyan tájban, ahol a mult kísértetei minden erejükkel törekszenek a felszínre a demokrácia, a népek megbékélése ellen.

A véglegesen kidolgozott szervezeti szabálytervezet elfogadása után az Irószövetség végleges formát öltött. A szervezeti szabályzat a Romániai Magyar Irószövetség működésének célját a következőkben állapította meg:

Az ország területén élő és működő demokráta irányban dolgozó, hivatalos magyar írók munkaközösségbe tömörülése a haladó szellemű magyar irodalom művelésére, fejlesztésére és terjesztésére.

Az itt élő és a szomszédos népek, de különösen a román nép irodalmának magyar nyelvre való áültetése, magyar olvasókkal való megismertetése, a magyar és román nép közötti a demokráta együttműködés elősegítése.

Más népek hatádo íróival baráti kapcsolatok felvételére és együttműködés kiépítésére.

Az író alkotó munkájának minél szélesebbkörű biztosítása és általában a Szövetség tagjainak, mint hivatásos íróknak szellemi és anyagi védelme.

Az alapszabályok értelmében a közgyűlés véglegesen dönt a következő írók tagsága fölött: *Abafáy Gusztáv, Antalffy Endre, Asszóni János, Asztalos István, Ádám Elek, Balogh Edgár, Barátság János, Bányai László, Benedek Marcell, Berde Mária, Bözdi György, Csehi Gyula, Dénai Viktor, Endre Károly, Faragó József, Gagy László, Gaál Gábor, Hegyi Endre, Hobán Jenő, Horváth Imre, Horváth István, Jancsó Elemér, Jánosvári György, Jékely Zoltán, Jordáky Lajos, Kacsó Sándor, Kakassy Endre, Károly Sándor, Kemény János, Kiss Jenő, Kiss László, Kiss Tamás, Kisbán Miklós, Kós Balázs, Kós Károly, Korda István, Kovács Benedek, Kovács György, László Gyula, Lengyel József, Lélay Lajos, Maksay Al-*

Megnyit a szamosfalvi sós-kénés-viz- és iszap-fürdő

Iszappakolások. Asványutak ivókurákra. Rádiumkisugárzás 7 m. m. c.

Óránként autóbusziárat, indul a Városháza elől. — A személyvonatok Szamosfalva fürdőállomáson megállnak.

Vendéglő, zene.

MINDEN MAGYAR OLVASSA!

ÚTUNK

legújabb száma.

Mi érdekli?

Legkiválóbb íróink és képzőművészeink írták és rajzolták.

Negyven különféle írás: vers, novella, bírálat, tanulmány, politikai és gazdasági tájékoztató.

15 magyar író nyilatkozata.

Milyen pályára készülnek érettségiző diákjaink?

Megjelenik szombaton.

10 oldal. Ara 1000 lej.

Butor, szőnyeg, irógép és egyéb értéktárgyak vétele, eladása.

UNICOM

Kossuth Lajos-utca 20. Telef. 508.

Ma, szombaton este fél 8 órakor

a Városi Sportteleren

a bírkózó viadatok második estje!

Még néhány jegy az EURÓPA

irodában, Egyletem-u. 4. Tel. 778.

„A népek barátsága a Szovjetunióban”

Vasárnap nyílik meg a szovjet nép belső életét bemutató nagyszabású ARLUS-kiállítás

KOLOZSVAR. — Az ARLUS, a Szovjetunió romániai barátainak egyesülete „A népek barátsága a Szovjetunióban” címmel a szocialista szovjet köztársaságok népcine megismerésére kiállítást rendez Kolozsváron. A kiállítás anyaga a szovjet nép belső életét tükrözi, szemben a fasizmus rágalomhadjárataival, amely több mint egy évtizeden át igyekezett hamis képet adni e külön világrésznek is beillő országról.

A többször képből álló kiállítási anyag Bukarest után Nagyváradon szerepelt nagy sikerrel. Amint erről a nagyváradi lapok is beszámoltak, a kiállítás várokozást felülmutató érdeklődést váltott ki Bihar megye központjában. Munkások, diákok és polgárok ezrei látogatták a kiállítást s amint az előjelek mutatják, Kolozsvárt is hatalmas érdeklődés fog mutatkozni a kiállítási anyagának megismerése iránt. A fényképteknika tökéletességével kivitelezett kiállítási anyag a szovjet nép háboru előtti békés életét, a

háboru alatti erőfeszítéseit, valamint a háboru okozta rombolások újjáépítésén dolgozó szorgos milliók erőfeszítéseit veti fel, mint egy végtelen filmsorozat.

Amint végigjártuk a sétatéri Műcsarnok képekkel szuftolt termeit szinte a csodával határos bizonyítékok tárultak szemünk elé a szovjet nép lankadatlan szorgalmáról, építő kedvéről, hatalmas, egy-séges erejéről és a közös erőfeszítéssel kitűnő eredményeiről. Csak a közök föld szénbányáiban negyvenhatosorosára emelték a termelést. Az asszerbejdzsáni népek negyvennyolcszor annyi benzint termelnek amióta szovjet rendszer van földjükön. A bjelorusz községtermelés tizen-hatszorosát, a vasipar harmincöttszörösét, a papírtermelés pedig 338-szorosát érte el. A szovjet rendszer alatt Georgia népe a tea-termelést ötvenszerezte, a citrom-termelést pedig százszorosára emelte. Besszarábia népének 250 ezer hektár földet, 79 traktor és gépállományt, számos kórházat, több felső iskolát és pedagógiai

intézetet juttatott a szovjet.

A bejáratnál szemben a Szovjetunió művészeit és tudósait ábrázoló képsorozatban Cicin Nüvoj tudós, volt vasúti munkás képe tűnik szemünkbe. A kiállítás rendezője egész történetet tud felőle. A szovjet mezőgazdaság lángeszű kutatója új buzafajtát termelt ki, amely egy vetés után öt-hat éven át terem bőséggel, anélkül, hogy akár a szibériai hideg is ártana gyökereinek. Az újfajta búzával százezernel, azaz, ezideig ferméketlen, fagyos sivatagokat tudnak bevetni. Közvetlen Cicin arc képe mellett Miháj Efremov, a Sztalin-díjjal kitüntetett kolhoz munkás arcképét látjuk, aki 75 mázsa búzát termelt hektáronként.

Az ipari és mezőgazdasági fejlődés hatalmas eredményeit tükröző kiállítás gazdag élményeket, bőséges tanulságot nyújt Kolozsvár lakossága számára is. A szovjet nép életét tükröző tárlat vasárnap délelőtt 10 órakor nyílik meg a sétatéri Műcsarnokban.

b. p.

Demeter János kolozsvári alpolgármester nyilatkozata a lakáskérdés megoldásáról

KOLOZSVAR. — A város vezetősége és a mérnöki hivatal bizottsága helyszíni szemlén a kolozsvári lebombázott házak helyzetét felülvizsgálta.

A város újjáépítését szolgáló bizottság végzett munkájáról Demeter János dr. polgármester-helyettesről kérünk felvilágosítást.

— A városi bizottság — mondotta Demeter dr. —, amely a bombasérült épületek felülvizsgálását végezte, megállapította, hogy a sérült házak közül a tulajdonosok nagyon sokat ideiglenesen bár, de kijavítottak és azt lakják is.

Három nagy bérpalotát találtunk, amelyek kijavítására sürgős intézkedés történt. Egyik a Horea-uton az Elian-palota. Itt a tulajdonossal közöltük, hogy a város igénybeveszi és helyrehozataláról gondoskodik. Ugyancsak a Horea-uton van a másik nagyobb bérpalota, amelyet az OSP igényelt ki. Az OSP sportszálló és központi iroda részére akarja a palotát kijavítani. A harmadik nagyobb bérpalotát, amely a református kórház mellett van, a CFR igényelte tisztviselői lakások részére.

Több mint hetven olyan sérült földszintes lakást találtunk, amelyek kijavítása lehetséges volna nagyobb befektetéssel, míg harminc olyan kisebb lakóházat néztünk

meg, amelynek helyrehozatalához kisebb befektetés is elég volna, hogy lakhatóvá legyenek.

Több háztulajdonossal beszélgettünk — folytatta Demeter dr. —, akik hajlandók ajándékok árán is kijavíttatni megsérült lakásaikat, de a szükséges anyag és munka hiányában nem tudnak mihez kezdeni. Nagyon sok lakástulajdonos nem tartózkodik. Kolozsváron. Jórészek azért, mert a deportálás folytán elhajtak, kisebb része elmenekült, abszontista. Így több ház helyrehozatala késik, mert tisztázatlan jogi helyzetéből kifolyólag nem rendelkezik tulajdonossal. A mérnöki hivattal együtt a következő határozatokat hoztuk:

1. Azoknak a házigaztáknak, melyeknek jogi helyzete még nem tisztázódott, akár azért, mert a deportálásból vissza nem tért tulajdonosok öröklésel még nem léptek jogaikba, akár azért, mert abszontisták, a kormány törvényileg rendezze ezt a tisztázatlan helyzetet. A város vezetősége ebben az irányban emlékeztet a fordul a kormányhoz.

2. Épületanyagok olcsó beszerzése lehetőségének megoldására a város épületanyag-faktárt létesít. Ennek megoldási módokat a jövő héten egybehívandó gyűlés lesz

hivatva előtérni.

3. Kormányzati intézkedéssel az újjáépítendő lakások adókedvezményben részesüljenek. Ugyancsak mentesítsék ezeket a lakásokat az igénybevétele és a lakbértörvény alól.

4. Az építést elősegítendő az olcsó hitel. A város annakidején kidolgozott az Albínával egy tervezetet, amely olcsó hitelt folyósítana az igénylőknek. Fejsebb körök még nem hagyták jóvá.

A város már régebb 500 millió lej kölcsön felvételét határozta el a hosszas utazás után az igényelt 500 millió lej kölcsönt a város megkapta. Eredeti terv szerint a CBC szavazta meg a városnak ezt a hitelt, de a fennálló rendelkezések értelmében csak a Vármegyei Hitelszövetkezettől vehet hitelt Kolozsvár város. Így jutott végre 500 millió lej kölcsönhöz Kolozsvár is. Ebből az összegből 285 millió lejt a város már meg is kapott, míg az elmaradt rész folyósítása is nemsokára megörlénik. Ezt a kölcsönt a város újjáépítésre, nevezetesen hidak helyrehozatalára használja fel. A Széchenyi-téri híd munkálatai már meg is kezdődtek, míg a Vágóhíd melléti híd teljesen elkészült és ki is tudjuk fizetni — fejezte be nyilatkozatát Demeter dr. b. a.

Negyven erdélyi festő együttes képkiallítása nyílik meg vasárnap Kolozsvárt

KOLOZSVAR. — Ahogy a háboru befejezésétől távolodunk, mindinkább felénkül képzőművészeti életünk is. Csak a hét végén zárul be Kovács Zoltán színvonalas kiállítása, vasárnap délelőtt Erdély legjobb román és magyar képzőművészei mutatkoznak be képeikkel a Bátya-utcai múzeum II. emeleti kiállító termében. Negyven erdélyi művész áll Kolozsvár közönsége elé közel száznyolcvan műalkotással.

A kiállítást a Józsa Béla és a Balcescu Athenaeum rendezésében az utóbbi évtizedek legszínvonalasabb megnyilvánulása s mintegy összefoglalója is erdélyi képzőművészetünk utóbbi korszakának. A kiállítás külön érdekessége Nagy Istvánnak, az elhunyt erdélyi mesternek képei, akitől — a ma élő művészek alkotásain kívül — szerencsés ösztövelésében több mint 60 képet sikerült összehozni. Közvetlen az új erdélyi festészet ugyancsak elhunyt nagy képviselője és uttörője: Marchini Tasso műveivel is megismerkedhetik Kolozsvár műértő közönsége. A kiállítást vasárnap délen 12 órakor magyar nyelven Szentimrei Jenő művészeti vezérfelügyelő, román nyelven pedig N. Margineanu egyetemi tanár nyitja meg, rövid tárlatvezetéssel.

A város műértő közönségén kívül a kiállítás megtekintik Kolozsvár összes üzemeinek dolgozói, valamint az összes iskolák diákja. A nyári tárlat anyagát kitűnő hozzáértéssel Entz Géza dr. egyetemi előadó és Raul Sorban állították össze.

szövetkezetek nem akarnak beivadni a román szövetkezeti hálózatba. Küvetelte, hogy a magyar szövetkezeti központok ipari üzemei a román szövetkezeti mozgalomnak bocsáttassanak rendelkezésére. Javaslatait a román szövetkezeti ki-küldötték tetszéssel fogadták, miután fulnyomó többségben a magyar szövetkezetek helyzetét és munkáját egyáltalán nem ismerik.

Sajnálattal kell megállapítani, hogy az ilyen újdonsult és tapasztalatlan federale-vezetők és INCOOP-előnökök téves beállításai és rosszindulatu jelentései teszik lehetetlenné a magyar és román szövetkezetek együttműködésének megvalósulását.

Az új termésből származó gabonáért a falusi lakosság iparcikkéket és háztartási eszközöket kap cserébe

Az értekezleten megállapítják az ideiglenes termésből származó különböző gabonafélék és élelmiszerek összegyűjtésének és szétosztásának módjait is. A terv az, hogy a mezőgazdasági termelésből származó különböző termékekért a falusi lakosoknak iparcikkéket adnak cserébe. Az új rendszer a folyó évi augusztus elsején lépne életbe és az 1947. évi augusztus elsejéig — tehát egy egész éven át — nyerne alkalmazást.

Az árucserre sikeres végrehajtásának biztosítása érdekében az illetékes hatóságok elhatározták, hogy 1000 millió lej értékű iparcikkéket és háztartási cikket osztanak szét a beszolgáltatandó mezőgazdasági termékekért cserébe a falusi lakosoknak.

Az ipari és háztartási cikkek értékének megállapításánál különös tekintettel lesznek a kisebb mezőgazdasági termelők helyzetére és anyagi viszonyára.

A. T. 10.

nevű
Bayer készítményt
veszek.

Marzescu-utca 19.

Anton Alexandrescu szövetkezeti miniszter:

Párhuzamos együttműködést kell létesíteni a román és magyar szövetkezetek között

Megkezdődött az országos szövetkezeti kongresszus

BUKAREST. — (Munkatársunk telefonjelentése.) A Nemzeti Szövetkezeti Intézet által összehívott országos szövetkezeti kongresszus július 4-én megkezdte tanácskozásait. A szövetkezetek körülbelül 400 delegátussal képviseltették magukat. A magyar szövetkezetek képviselőiben megjelent a „Szövetség” Gazdasági és Hitelszövetkezetek Központja részéről Elek Béla alelnök és György Endre ügyvezető-igazgató vezetésével egy küldöttség, továbbá a „Kalácska” Népi Szövetkezetek Központja részéről Varga György igazgató s dr. Zimányi Péterrel az élén egy küldöttség. A kongresszust Sjanicu Stoián, az INCOOP elnöke nyitotta meg. Utána Anton Alexandrescu szövetkezeti miniszter mondott nagyhatású beszédet. Rámutatott arra, hogy a szövetkezeti mozgalomnak az állam részéről fokozottabb támogatásban kell részesülnie, mert a 2 millió tag, 46 federálé és 9000 szövetkezet, 45

milliárd lej saját tőkével olyan erőt képvisel, hogy most már nem kérnie, hanem követelnie van joga.

A szövetkezeti miniszter kijelentette továbbá a magyar szövetkezetekkel és szövetkezeti központokkal kapcsolatosan, hogy a román szövetkezeti táborának tudomásul kell vennie azt, hogy a magyar szövetkezeti mozgalommal párhuzamos együttműködést kell létesíteni. Az a magyar, aki jó szövetkező, az jó demokrata is és aki jó demokrata, az jó állampolgár. A magyar szövetkezeti mozgalomnak biztosítania kell a magyar nyelv használatát is, mert ha valakinek módjában áll munkáját saját anyanyelvén végezni, az eredményesebben tud működni a szövetkezeti cél érdekében.

A szövetkezeti miniszter beszéde közben érkezett meg Groza Páter miniszterelnök üdvözlőlevele, amelyben a kongresszusnak jó munkát kíván. Hangsúlyozta,

hogy a szövetkezeti mozgalomnak a Romániában együttélő népek boldogulását kell szolgálnia.

A magyar szövetkezetek részéről az első napon Zimányi Péter szólalt fel. Várolta a magyar szövetkezeti központoknak a szövetkezetek szervezésével kapcsolatos általános elgondolásait és egyenlő elbánást, illetőleg a létezéséhez való jog biztosítását kérte. Zimányi beszédét a kongresszus komoly érdeklődéssel hallgatta és egyes szakmai megállapításait és előterjesztéseit általános tetszéssel fogadta.

Sajnos, a szövetkezeti miniszter és Zimányi Péter beszéde alapján kialakult biztató légkört teljes egészében megváltoztatta Buzedának, a háromszékmegeyi román federálé elnökének felszólalása, aki alaptalan vádakkal illette a magyar szövetkezetek munkáját. Kifogásolta a marosvásárhelyi szövetkezeti kongresszus határozatait, valamint azt, hogy a magyar

MEGHÍVÓ!

A CONCORDIA CLUB Unió-utca 6 sz.

ezuton hívja meg tagjait és vendégeit a ma, szombat esti CLUB-ESTÉNKRE, amely keretében fellépnek:

Fekete, színművész.
Feketére, szavaló-művész.
Farkas Imre, közkezdelt énekesünk.
Csóka, előadó-művész.
Krausz Imi, meglepetésével.

Kezdeté fél 10 órakor.

WALTON and SINCLAIR jazz-zene-kara szórakoztatja vendégeinket 5 óráig naponta.

Az Állami Magyar Színházban

Vasárnap délután és este

ANDRÁSI MÁRTON

bucsu-fellépéssel.

Délután 4 órakor:

ELTÖRÖTT A NEGEDÜM

Este 7 órakor:

ESŐ UTÁN KÖPENYEG

APRÓHIRDETÉSEK

S P O R T É L E T

ADAS-VÉTEL

ELADOK nagyon értékes ojaftestményeket, gobelinképeket, könyvszekrényt, két derékfalat, 12 személyes új kőműveléses konyha, 12 személyes új kőműveléses konyha, Rottenberg, Timár-utca 10, délelőtt, 3062

HASZNALT ruhákat veszek és eladok Grünfeld, Szabadság-tér 19, 3172

HASZNALT ruhát, fehérneműt veszek és eladok, Balázs, Unió-utca 12, 3182

JÓKARBAN lévő kisebb favágógép eladó, Erdéki-utca 1, asztalosműhelyben, 3217

SZÜKSÉGE van varrógépre? Most vásárolhat olcsón, mert elköltözés miatt az összes rakományom lévő férfi és női sülyvesztős varrógépeimet vételárban, haszon nélkül kiárusítom, Weisz gépkereskedelem Kolozsvár, Horea-ut 56, 3193

ANGORANYULAK nagyon olcsón eladók, Gredinilor-utca 7, 3338

PRECIZIÓS univerzális marógépet keresek teljes felszereléssel, Cim a kiadóban, 3297

BUTORVASÁRLÓK figyelme! Tordai-ut 9. szám alatt mindenféle butorok kaphatók a legegyszerűbbtől a legjobb kivitelig, használtak és újak, ugyiszintén veszek és cserélek butorokat, Vizaknai, 3289

KONYHÁK modernnek, rekamiék, kombinált szekrények, furniros asztalok és székek, sőtét hájószoza, díorniros modern ebédjéberendezés és komód, egyes szekrények, régi konyhakredencek stb. eladók, Malinovszki-tér 6, Szentegyház-utca sarok, Klein, 3289

EBEDLŐ díorniros egészen finom kivitelben minden elfogadható áron eladó, Megbízva Klein, Malinovszki-tér 6, Szentegyház-utca sarok, 3289

BUTOR, perzsaszőnyeg, irógép és mindenféle értéktárgyak vétele és eladása, ugyiszintén bízományba elfogadok, Malinovszki-tér 6, Szentegyház-utca sarok, Klein, 3289

FŐZŐKEMENCE közepnagy, kétsütős, csempézett, eladó Carbonari-utca 2, Kővespadon, 3285

KERESEK sürgősen megvételre egy komplett B. B. 4-es Ford-motort teljesen üzemképes állapotban, Cim a kiadóban, 3342

MODERN és nagyon olcsó kombinált háló, hálószobák, székek, rekamiék, szekrények, ebédők, karikahajós varrógépek, irógép stb. kaphatók Kanyarónál, Kossuth Lajos-utca 14, 3333

ELADÓ egy négyhengeres DKW autó három motorral, gumi nélkül, Megtekinthető Baromvásár-tér 8 alatt, 3323

ZÖLD biárdposztót megvételre keresünk Cim a kiadóban, 3324

SINGER sülyvesztős varrógép sürgősen eladó, Berec-utca 49, 3330

ÜZLETBERENDEZÉS drogériának vagy papjának alkalmas, kifogástalan állapotban sürgősen, alkalmi áron eladó, Mócok-utja 21. ajtó 1, 3359

ANGORA- és juhgyapjú fonását és kártojtását vállalom, Ugyanott bejárónó egész napra felvétetik, 3387

ELADÓ sürgősen nagymennyiségű használt jó tegla és faanyag olcsón, „Terno”, Széchenyi-tér 16, Kádár-utcai kapubejárót, 3385

FÉRFI kerékpár eladó, Kossuth Lajos-utca 32, butorraktár, 3382

MINDENFÉLE festett és fényezett burokok jutányos áron eladók, Kossuth Lajos-utca 32, 3382

ELADÓ hálószoba, szalontükör, párnák, paplan, konyhakredenc, Cosbuc (Bem-utca) 3. szám, 3-ik eszengő, 3375

ELADÓ fűszerüzlet a város legforgalmasabb utvonálán, Cim a kiadóban, 3372

NŐI kerékpárt veszek, Jókai-utca 2, hölgyudrószat, 3373

ELADÓ jókarban lévő kerékpár, festmények, perzsaszőnyeg és szövőállvány, Május 1-utca 23. háttal az udvarban, 3398

GYERMEK sportkocsi eladó, Szabadság-tér 13, II. emelet, 25. ajtó, 3405

ELADÓ fogorvosi szék, egy műszerszekrény és több apróság, Téglás-utca 21, 3400

ELADÓ puftok, gabonás ládák, asztalok stb. Malinovszki-tér 17, 3393

ELADÓ egy kis Portable irógép jó állapotban, Lengyel, Magyar-utca 15, 3407

ELADÓ korabeli Biedermeyer asztal, márkás porcellán kávécsészékészlet, perzsaszőnyeg, Megtekinthető 3-4 között, Kossuth Lajos-utca 32, I. 7, 3391

MEGVÉTELRE keresek két ágybetétet 184x80, három centivel lehet nagyobb vagy kisebb, Széchenyi-tér 31, ajtó 8, 3394

ELADÓ egy jó keményfűgő és egy 43-as Bulgari-csizma, Széchenyi-tér 31, ajtó 8, 3396

ELADÓ sülyvesztős Naumann varrógép és egy kéttelcses főzőkemma, Tebel-utca 23, 3389

GYAPJUFESZŐ gépet keresek megvételre, Cim a kiadóban, 3392

PIANINÓ, alig használt, eladó, Május 1-utca 9, fogorvosnál, 3402

ÚJ, használatlan, kombinált gyermekkocsi eladó, Megtekinthető Szentegyház-utca 42 alatt, Szotyorynál, 3397

ELADÓ díorniros kétszemélyes rekamlé és lakkeszített kombinált szoba jókarban, Bátor-utca 22 (Óvárban), délelőtt 8-10-ig, 3396

ELADÓ esztergapad, szerszámok, villany-motor-alkatrészek, üst kagylóval, Jobbágy-utca 35, 3411

HALÓSZOBA butor olcsón eladó, Munkácsy-utca 19, 3410

EGY kártológép és egy rokka eladó, Szonydy-utca 33, 3415

KELETI és belföldi perzsaszőnyegek eladók, Eperjes-utca 4, Délután 4-7-ig, 3418

GRANIT sarkóvet magánostól veszek, „Azonnal fizetek” jellegre a kiadóba, 3416

REKAMIE egyszemélyes ultramodern és Biedermeyer antik szekrény sürgősen eladó, Postakert-utca 1, Kissnél, 3416

JÓKARBAN lévő fehér mély gyermekkocsi eladó, Szentegyház-utca 39, 3509

3 HP villanymotor 220 V. eladó, Budai Nagy Antal-utca 54 (Dorobantilor), 3503

RÁDIÓ Philips 3+1, lámpa nélkül eladó, Dávid Ferenc-utca 18, cipészműhelyben, 3505

EGY férfi kerékpár, új gyermek sportkocsi, 1 jórés villanymotor, 1000 kg-os mérleg, három darab fűtőtest, egy mély tüzcsap, egy pár 41-es férfi félcipő eladó, Böszörményi-utca 16 (volt Fecske-utca), 3501

ELADÓ egy jókarban lévő alig használt kombinált fehér gyermekkocsi, Nagy vendéglő, Böszörményi-utca 37 (volt Fecske-utca), 3450

DIÓFAHALÓ, ezemes madárjávörháló és modern konyhabutorok eladók, Dézma-utca 13, butorüzlet, 3447

MODERN kombinált szoba sürgősen eladó, Dézma-utca 18, 3447

GYERMEK mély és sportkocsi eladó, Horea-ut 64, 3445

KÖRKÖTŐGÉPET 8-as, 10-es hengerrel keresek megvételre, 5 lámpás szuper-rádió eladó, Székegyhádosztály-utca 5, földszint, Budai Nagy Antal-utcai kaszárnya mellett, 3444

200-AS BD Zetka motorbicikli jó állapotban eladó, Széchenyi-tér 10, Szabó, 3442

VASESZTERGAPAD eladó, Eminescu-utca (volt Fadrusz János) 9, 3440

ELADÓ egy Orion 5 lámpás szuper-rádió, Macavel-utca 13, 3441

ALIG használt férfi kerékpár eladó, Promptus kereskedelmi ügynökség iroda, Dózsa György-utca 29, I. emelet, 3439

HALÓSZOBA 600.000, gyönyörű antik szalagarnitúra 300.000, sodronyos ágy 150.000, toalett-tükör 60.000, kombinált szekrény 600.000, írósztal 80.000, székek 30.000, konyhakredenc 100.000, vasgép 25.000, ruhaszekrény 60.000, szalon 60.000, Kombinált szobák, szőnyegek, márkás festmények alkalmi áron, „Unicom”, Kossuth Lajos-utca 20, Telefon 508, 3436

JÓKARBAN lévő gyermekkocsi eladó, Mikes-utca 5, 3431

ELADÓ egy üzemképes rádió, 3+1 lámpás, Hejtal-utca 13 (volt Czako Zsigmond), 3430

ELADÓ butor, két ágy, egy szekrény és más apróság, Dávid Ferenc-utca 9, háttal az udvarban, 3429

ELADÓ egy gyönyörűen zománczott modern konyhabutor alkalmi áron Grätz festőműhelyben, Fadrusz (volt Szentlélek-utca) 17 alatt, 3423

200 DARAB „Grosser” 8-as tül eladó, Weisz gépkereskedelem, Horea-ut 56, 3422

POLYAHUZATOK, babaingecskék, két sodronybetét és egy párna eladó Cim a kiadóban, 3424

RÁDIÓ 4+2 lámpás eladó, Anatole Franca (Szonydy-utca) 36, 3421

ANGORANYULAK ketreccel is eladók, Kajántól várn 1, 3418

MAJDNEM új fehér steppelt mély gyermekkocsi és sportkocsi olcsón eladó, Fráter György-utca 25, délután 2-5-ig, 3511

CSIRKE kettőtégép eladó, Jókai-utca 4, Zsejki, 3512

ELADÓ 100-as Csepel 85 Amp. alkumulátor, Volt Magyar Bolt 13-as fülke, 3427

ELADÓ 6-700 kgr. használt, kifogástalan állapotban lévő ólomos Várady Istvánna, Jára, F, 3427

RÁDIÓT modernnek, nem üzemképest vagy járnánélkülit keresek megvételre, Ajánlatot a kiadóhivatalba „Rádió” jellegre, 3506

KOMBINÁLT szobabutor, nagyon szép, sürgősen eladó, Holdvilág-utca 8, 3415

Nyilatkoznak az egyesületi vezetők a vasárnapi sorsdöntő Victoria Kupa-mérkőzésekről

KOLOZSVAR. — A vasárnapi kettős Victoria Kupa elődöntő mérkőzés iránt egyre fokozódik az érdeklődés. Mind a négy egyesület a legjobb együttest vonultatja fel a holnapi találkozóra, amely az év legnagyobb küzdelme lesz. Az egyesületek vezetői naponként tartanak értekezletet a sikeres megrendezés biztosítására. Pénteken délelőtt olyan hírek terjedtek el Kolozsváron, hogy a vasárnapi keleties mérkőzést zárt kapuk mögött játsszák le. Az egyesületek vezetői a hamis híreket terjesztőket a rendőrségnek adják át és a legszigorúbb megtorlást követelik velük szemben.

A négy nagy egyesület vezetői a vasárnapi elődöntő mérkőzések előtt a következő nyilatkozatot adták lapunk részére: Gavrija dr., az Univerzitatea labdarúgószakosztályának elnöke: Csapatom a legutóbbi fordulóban a CFR ellen nagy sikerrel szerepelt. Remélem, hogy a Vasas ellen is megállja a helyét és kiverekszi a győzelmet.

Szilassy Gyula, a Vasas ügyvezető elnöke:

Nagy fejedat előtt állunk, mert az év legnagyobb küzdelmének ígérkezik az Univerzitatea elleni mérkőzésünk. En bizom fiadjamban, hogy derekasan fogják megállni helyüket a nagy összecsapásban és örömet fogunk szerezni a csapat nagyszámu szurkolótáborának.

Vigu Alexandru, a Victoria labdarúgószakosztályának elnöke: Sona nem voltam olyan gondok között, mint most, a Dermatu elleni mérkőzés előtt Rendszerint ilyenkor szokott kifutni a csapatnak, amikor nem számít a győzelemre. Minden egyes játékosom tudatában van a mérkőzés fontosságának és sikerre számítok.

Szöll Endre, a Dermatu labdarúgószakosztályának ügyvezetője: Csapatom hetek óta nagy lelkesedéssel készül a Victoria Kupa második fordulójára. Jól tudjuk, hogy a Victoria is fogcsikorgatva fog küzdeni a győzelemért, de játékosaim is — az első perctől az utolsóig — szívvel-lellyel fognak harcolni, hogy kifejekezdjék a továbbjutást.

ELADÓ országos méhkapitárak és mézpergető, Szonydy-utca 60, 3434

ALKALMAZAST KAPHAT

PERFEKT fogtechnikust keresek, Farakas, Egyetem-utca 3, 3332

IDŐS beteg asszony mellé megbízható bejárónót, aki betegápolást is vállal, egész vagy félnapra keresek, Kossuth Lajos-utca 54, háttal ajdonos, 3403

GYERMEK gondozónót gyakorlattal, esetleg bizonyítvánnyal, aki apróbb háztartási munkát is vállal, alkalmazok, Erdéki-utca 17 alatt, 2-3-ig, 3408

A KRASZNAI állami egységes gimnázium igazgatósága pályázatot hirdet a következő tanári állásokra: 1. román-francia (esetleg magyar), 2. földrajz-termesztudomány, 3. esetleg más főtárgyakból. Pályázhatnak licenctávirók és ped. szeminariummal rendelkező tanárok vagy tanárnők 1946 augusztus 1-ig. Állami Egységes Gimnázium Igazgatóegysége: Crasna, jud. Sajaj címre, Állami fizetés, 3363

CIPÉSZSEGÉDET munkára felveszek, Berindean, Széchenyi-tér 9, 3502

KERESEK azonnali belépésre egy mindenesleány konyhába, értekezni Széchenyi-tér 24, Varga vendéglő, 3432

ALKALMAZAST KERES

DRESSZEK, shortok, fűzők, melltarók készítését nagyon szép kivitelben vállalom, Schönbergerné, Széchenyi-tér 2, emelet, 3508

ALKALMAZAST keres fiatal gépész csépléshez vagy malomba vidékre, Cim Kautz László, Horea-ut 35, 3507

HAZGARNCIAVAL rendelkező 31 éves kereskedelmi végzettségű férfi bármilyen bizalmi állást vállal, Árpád-ut 9, László, 3514

MEGBIZHATÓ, középkorú nő ejmenne házvezetőnőnek, főzőnőnek, beteget, öregot ápolni, Varni tudok, magyarul, románul, németül beszél. Cimeket a kiadóba kérek „Házvezetőnő” jellegre, 3328

INGATLAN-LAKÁS

MODERN belvárosi üzlethelyiség betegség miatt olcsón átadó, értekezni Einstein (volt Tejeki Mihály-utca) 15 alatt, 3358

ELADÓ nagy családi ház Tordán, Gen. Dragalina-utca 20 alatt, Erdéki-utca 97. szám alatt, 3380

BUTOROZOTT szoba költségek megtérítése ellenében kiadó, Cim a kiadóban, 3446

BUTOROZOTT szobát keres két egyetemi hallgató, Cimeket „Aradi” jellegre a kiadóba kérek, 3376

ÜZLETHELYISÉG forgalmas helyen, bármilyen kereskedelmi ágra alkalmas, átadó, Cim a kiadóban, 3374

LAKAST cserélek, 4 szoba, előszoba, konyha, fürdőszoba, melléképítményeket nagy kerttel egy-, két-, vagy háromszobás komfortos, egyedülálló házban lévő lakással, Erdéki-utca 122 alatt, 3350

ELCSERELNEM 1 szoba, konyha, speizos lakásomat egy garzonlérrel, Hunyadi-tér 8, 8-9-ig, 2-4-ig, 3406

FŐTÉRI egyszobás lakásomat konyha- és fürdőszobahasználattal ejcserelem egy szoba, konyhával, Kovács, Leszámitoló Bank, 3404

ELADÓ egy családi ház, 2 szoba, konyha, éjszaka, pince, két udvar és szép gyümölcsöskert, Kőkert-utca 92, 3379

KORCSMA és fűszerüzlet helyiségekkel és engedélyekkel azonnali átadó a külvárosban eltávozás miatt, „Hermes” ügynökség, Szabadság-tér 10, 3390

2-3 SZOBÁS lakást keresek, Minden költséget viselek, Cim Medesan, Albina bank, 3412

KERESEK azonnali 2 vagy 3 szoba összkomfortos lakást a belvárosban, Ügynök díjazva, Értesítést az „Európa” hirdetőbe „Belváros” jellegre, 2327

KÜLVÁROSI fűszerüzlet, korezmának is megfelelő, kevés áruval vagy anélkül eltávozás miatt olcsón átadó, Cim a kiadóban, 3449

ELTÁVOZÁS miatt sürgősen átadó szoba, konyha komfortos lakás butorral együtt, Horea-ut 62, Dobai, 3443

ELADÓ szoba, konyha komfortos, azonnal beköltözhető ház, Erdéki-utca 66 alatt, 3443

KERESEK azonnali egy szobát előszobával, lehetőleg fürdőszobával, Lejépetést fizetek, Cim Szappan-utca 1, Ullmann Dezső aranyműves műhelyben, 3438

ELADÓ házak! Bőrgyárnál 10.000.000, Szamosközi-utcaiban 16.000.000, Pata-utcaiban 20.000.000, Kővári-telepen 25.000.000, Györgyfalvi-uton 30.000.000, Pata-utcaiban új ház üzlettel 55.000.000 és több más ház a város minden részében, „Express” iroda, Unió- és Kötő-utca sarok, 3425

ELCSERELNEM 1 szoba, konyha lakásomat hasonló lakással, Cim a kiadóban, 3420

TORDAN veszek házat vagy házhelyet, Ajánlatokat kérem: Prodan, Mihály vitéz, tér 21 címre, 3435

KÖZPONTBAN két szoba, konyha, fürdő, szoba butorral átadó, Erdéki-utca Postakert-utca 8 alatt a házasternél, 3510

ELCSERELNEM törvényszékkel szemben lévő 2 szoba, közös konyha, fürdőszobás lakásomat ugyanakkora lakással, Kajapüztet, Szabadság-tér 18, 3425

KÜLVÁROSI

30 EVES zsidó asszony, kevés vagyonnal is rendelkezik, keresi 35-45 év körüli komoly ember ismeretségét házasság céljából, Cimeket „Házasság” jellegre, 3409

21 EVES leány férjhez menne 23 és 26 év közötti komoly szándéku férfihez, Leveleket a kiadóhivatalba, 3390

HAZASSÁG céljából megismerkednék 45-48 éves keresztény hölgygel, aki önálló életvitához anyagilag segítené, Leveleket „Kereskedő” jellegre kérek, 3395

AKINEK elveszett egy majoca, igazolt tulajdonosa átveheti a CFR-kórház kapuánál, Miklósnál, 3401

NYUGDIJAS 48 éves középtermetű férfi 28-38 éves nő ismeretségét keresi házasság céljából, Vallás nem számít, Cimeket „Komoly férfi” jellegre kérek, 3369

TEHENGONDOZASERT lakást adok, Masaryk-utca 13 (volt Hoasz-utca), 3501

ELLOPTAK lakásomat csülörtökön délelőtti Triumph-márkájú, 806.995 számú új női kerékpáromat, Nyomravezető 200.000 lej jutalomban részesül, Dr. Lánzmayer Károlyné, Budai Dejeanu-utca 38, 3419

ELVESZETT egy fekete selyem kis kabát a Rákóczi és Felgyvári utvonalon, Kérem a megtalálót, Szentgyörgy-tér 4, II. emeleten jutalom ellenében leadni, Özv. Vancsáné, 3417

SÜTÖDET keresek béibe, Magas bért fizetek, Lakás nélkül is, Cim a kiadóhivatalban, 3513

CAPITOL-mozgó! Ma, szombaton premier!

Hatalmas zenés francia filmalkotás:

DALOL A SZIV

(Schubert-szerenád.)

Főszerepben:

Louis Jouvet és Lilian Harvey.

Zene! Ének! Tánc! Revü!

Előtte a legújabb 202 számú amerikai hirod.

Mirerva Irodalmi és Nyomdai Műintézet Kolozsvár, — Felelős vezető: Kiss Márton igazgató, — No. 99, Fsoe. jud. Cluj.